

昨天俩总理宣布辞职

阅读提示

当地时间12月4日,意大利就宪法改革举行全民公投,投票于北京时间5日早上6点结束。据央视报道,初步统计结果显示,意大利修宪公投反对票超过赞成票,修宪被否决已成定局。意大利总理伦齐北京时间昨天早晨发表电视讲话,承认公投失败,并宣布辞职。之后,意大利将会组建一个过渡政府,并可能会提前举行大选。

另外,新西兰总理也在北京时间昨天宣布辞职。

修宪失败

意总理伦齐“果断”辞职

据法新社报道,初步统计结果显示,意大利修宪公投反对票超过赞成票,修宪被否决已成定局。意大利总理伦齐在北京时间昨天早上7点20分发表电视讲话,承认宪法改革公投失败,宣布他将承担全部责任。

伦齐表示,他遵守承诺引咎辞职,本届意大利政府到12月4日结束。伦齐称,余下两年半左右的总理人选交由总统负责,“我的总理生涯止步于此,祝我们都好运”。伦齐辞职之后,意大利将会组建一个过渡政府,大选可能会提前举行。

路透社报道称,伦齐辞职之后,也并不意味着他将从政治舞台消失。意大利总统马塔雷拉可能会要求伦齐重新考虑,在市场存在极度不确定之际展现出责任感。如果伦齐拒绝,马塔雷拉将征询各政党领袖的意见,寻找新的总理人选。作为议会最大政党的领袖,伦齐在其继任人选上将有很大的话语权。

伦齐是意大利历史上最年轻的总理,2014年上台时年仅39岁。自诩是“破坏王”的他曾承诺,要动摇意大利的老人统治和停滞不前的政治建制,成为年轻一代的旗帜。伦齐一再表示,修宪目的在于精简机构、节约开支、确保政府执政能力,这有利于推行必要的改革措施。但反对者称,修宪损害权力制衡机制,赋予政府过多权力。

意大利此次修宪公投主要涉及政体改革,包括削弱参议院权力,如减少席位、取消参议员普选,以及把地方政府的一些决策权收归中央。

华人说法

意公投对自身影响不大

《法制晚报》记者联系到了在意大利生活的华人林敏,他跟家人来到意大利已经有6年的时间了,一家人都在意大利从事服装、纺织品制造工作。

林敏告诉记者,他和他在意大利的亲戚朋友对这次公投只是知道个大概内容,“现在在分析都说有多少人选择反对、赞成和反对的后果是什么等,但是这个和生活生活在意大利的普通华人来说没有太大的联系。即使有一定影响,那也会是很久远的事情。”

罗马中央火车站附近有不少华人聚居,从事时装批发生意的刘小姐被问到修宪公投时,坦言不清楚公投详情,只知道涉及宪法改革,“大家都重视经商,只想做生意,不大关注政治的事”。谈到总理伦齐可能因公投被否决而辞职,刘小姐相信这对她影响不大,又认为政治人物始终重视利益,无论任何政党上台也是一样。

在意大利企业工作的华人管先生告诉记者,现在意大利民众对于此事非常关注,但是华人对于意大利的政治显然是不太关心。“意大利的政治对于民众来说和‘腐败’这个词密不可分,现在民众的失业率比较高,人们对于政治的关心也就相应增加,但是对于华人来说,对意大利政治的了解程度以及感兴趣的程度比较低。”

管先生认为,这次公投不论是

▶ 12月5日,在意大利罗马,意大利总理伦齐宣布辞职。
新华社记者 金宇 摄



成功还是失败,对意大利来说都是一次变革,但是就投票本身来说,可能只是一场意大利政客们的游戏。“这是政治,无论投票结果是怎么样的,未来的发展还是不可预测的。”

意大利商务登记部门资料显示,截至去年年初,该国有近3万家企业由来自中国的移民创办,华人企业数量是意大利各移民族群之冠。当地华商主要从事进出口贸易,以及服装、鞋物、皮革加工和餐饮旅游业。意大利《欧洲华人报》报道,华人口增长加速,成为经济的重要支柱,并提供大量劳动力。

引发悬念

是否引发银行业危机?

许多投资者担心,如果公投之后政局动荡或者过渡政府受困于政治斗争,意大利经济尤其是银行业势必受到冲击。11月28日,经济合作与发展组织在经济展望报告中警告说,意大利银行业不良贷款高达3600亿欧元,限制了信贷供应,也阻碍投资恢复。

意大利银行业2008年遭遇金融危机打击,此后一直无法走出困境,其根本原因在于国内经济持续低迷。

有媒体报道,今后数月,意大利银行业至少需要200亿欧元资金,用于弥补贷款减记损失和坏账处置。意大利第三大商业银行锡耶纳下周计划公开募集50亿欧元资金,而公投失败,可能导致融资失败。一旦锡耶纳银行出现问题,将会动摇外界对意大利整个银行业的信心。

作为欧元区第三大经济体,意大利一旦出现银行业危机,影响巨大。有消息人士向媒体透露,欧洲中央银行已经做好增持意大利国债的准备,以平息可能出现的市场动荡。

是否助推民粹逆袭?

据了解,伦齐因公投失败下台,

意大利民粹势力五星运动党将在政治上获利。这一政党由喜剧明星贝佩·格里洛领导,反欧洲一体化、反移民,在2013年议会选举中异军突起,已成为意大利最大的反对党。

除了担心出现五星运动党上台的极端情况外,欧洲舆论更担心公投失败可能产生的连带效应。

2017年,欧洲国家还将先后迎来多场重要选举,包括法国总统选举、荷兰大选、德国大选等,如果这些国家的民粹主义政党得势或上台,欧洲政治版图将发生巨变。

在民粹主义浪潮涌动的大背景下,此次意大利公投成了观察欧洲政治走向的重要节点,公投结果具有强烈的示范和象征意义。

家庭原因:

新西兰总理决定“不干了”

据英国广播公司(BBC)北京时间昨天报道,新西兰总理约翰·基于当地时间12月5日在例行新闻发布会上突然宣布,由于家庭原因,他将辞去总理和执政党新西兰国家党党首职务,不再寻求连任,辞职从12月12日开始生效。

约翰·基在新闻发布会上说,在担任总理8年、国家党党首10年间,自己献出了一切,也让家人做出了很大牺牲。他表示,尽管对政治生涯印象深刻,但并不认为自己是一名职业政客。

他说:“这是我做出的最艰难的决定,眼下还没决定下一步的去向,但现在应该是离开的时候了。”约翰·基说,他个人将在12月12日向总督递交辞呈,国家党也将在当天举行会议,选举新的党首,产生新总理。

据当地媒体推测,从政后与家人的聚少离多,促使他做出回归家庭的决定。另据英国《卫报》报道,约翰·基做出这一决定是应他的妻子的要求。在近10年的时间里,他的妻子已经独自度过了无数个漫长的日夜,现在是他回归家庭的时候了。



12月5日,新西兰总理约翰·基宣布由于家庭原因决定辞职。这是2016年5月3日约翰·基在惠灵顿的议会大楼发表演讲的资料照片。
新华社记者 宿亮 摄

媒体预测该国财长将继任

BBC报道称,预计新西兰财政部长、国家党副领袖比尔·英格利什将代行总理职责,直到国家党选出新一任总理。约翰·基本人也表示,自己将支持任何一位由执政党核心人士选出的新党首,但个人对现任副总理兼财政部长的比尔·英格利什更为支持。

谈及定于明年举行的新西兰议会选举,约翰·基表示,相信执政的国家党将赢得选举。

据报道,约翰·基被认为是新西兰最受欢迎的总理之一,从2008年开始担任新西兰总理至今。在2014年9月的选举中,约翰·基连续第三次赢得了执政党新西兰国家党的领袖选举,曾被媒体认为将会寻求第三个总理任期。(李志豪)